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Movimiento

Un objeto esta en movimiento, con respecto a un sistema
de referencia, cuando su ubicacién varia, al trascurrir el
tiempo.

Traslacion — un auto en una carretera
Rotacion — la Tierra en torno a su eje

Oscilaciéon — un péndulo

El movimiento, se estudia desde la MECANICA




Mecanica

Cinemética =) Descripcion del movimiento,
sin considerar sus causas

Modelo de particula moévil

Dinémica —p Descripcion del

movimiento teniendo en
cuenta sus causasy las
caracteristicas del sistema

Leyes del movimiento de Newton




Cinematica
El objeto/cuerpo/ sistema, se considera como un
punto que se mueve (MOVIL).
»Sistemas de referencia
»Posicion
»Trayectoria — Desplazamiento y distancia
recorrida

»Velocidad y rapidez

> Aceleracion




Sistemas de referencia

En general, consideraremos que los sistemas de

referencia a analizar cumplen con estas
condiciones:

< Son independientes del movimiento del cuerpo.
< El tiempo transcurre para todos de la misma manera.
< Las ecuaciones que describen al movimiento, se

cumplen equivalentemente, en cualquier sistema.

En casos simples, la Tierra se puede considerar un sistema de
referencia en reposo.

Ejemplo: se deja caer un fardo desde una avioneta que se
mueve horizontalmente con velocidad constante




Sistemas de referencia

Para un mismo fenomeno, podemos encontrar
resultados distintos dependiendo del sistema de
referencia

m Si se toma como sistema de refe-
rencia la avioneta (a), el fardo no
se mueve horizontalmente, es
decir, su velocidad horizontal res-
pecto a la avioneta es nula. Por lo
tanto, el aviador que se encuen-
tra en la avioneta verd caer el
paquete verticalmente cada vez
mas de prisa debido a la accién
de la gravedad.

# Si se toma como sistema de refe-
rencia la persona que recibe el
fardo (b), esta lo verd moverse
verticalmente hacia abajo y hori-
zontalmente con la misma veloci-
dad que la avioneta.




Posicion (x)

< Magnitud vectorial

< Separacion de la particula respecto a un

punto de referencia elegido.

< El punto de referencia coincide con el origen

de un sistema de coordenadas




Por convencion:
- Valores positivos a la derecha

- Valores negativos a la izquierda




¢ COMO se expresan las posiciones de
A, ByC?













Desplazamiento (Ax)

¢ Magnitud vectorial

> Cambio en la posicion en algun intervalo
de tiempo.

Ax = Xf — X;

A (Delta) se utiliza para denotar cambio
en alguna cantidad




Desplazamiento (Ax): | Ax = x; —x,

¢, Cuanto vale el desplazamiento desde A hacia B?

Origen

c / A B X [m]

T T T e ——

4 3 2 4 0 o+ 42 +3 +4 45 46
El desplazamiento desde A hacia B es:

Ax = Xf — X;
Ax = xXp — x4
Ax =5m—3m
Ax =2m




Desplazamiento (Ax): [ax =x — x|

¢, Cuanto vale el desplazamiento desde A hacia C?
Origen

c' # ? B X [m]

4 3 2 0 M +2 43 +4 45 46

El desplazamiento desde A hacia C es:

Ax = xf — X;
Ax = x0 — x4
Ax = —3m — 3m
Ax = —6m




Trayectoria

Figura formada por un objeto en la medida que este va ocupando
distintos puntos del espacio.

Si es una linea recta, es un MOVIMIENTO RECTILINEO

Si es una curva, es un MOVIMIENTO CURVILINEO



DISTANCIA'Y DESPLAZAMIENTO

»DISTANCIA (d)
» Longitud de la trayectoria.
»Es una magnitud escalar.

>DESPLAZAMIENTO (Ax)
»Es una magnitud vectorial.

»Tiene su origen en la posicion inicial, su
extremo en la posicion final

»Su modulo es la distancia en linea recta
entre la posicion inicial y la final.




DISTANCIA'Y DESPLAZAMIENTO

Final

Lesplazamiento

INniCciO

Distancia




DISTANCIAY DESPLAZAMIENTO
Ejemplo:

.Juan, para ir al colegio, debe realizar el siguiente recorrido: camina 4 [cuadras] al norte, luego gira

y camina 8 [cuadras] al oeste, nuevamente gira hacia el sur y camina 10 [cuadras] llegando a su
destino. ;Cual es el camino recorrido y el desplazamiento hecho por Juan?

Como se sabe, la distancia o camino recorrido
corresponde al perimetro de la trayectoria,

es decir:

d = 4 cuadras + 8 cuadras +10 cuadras

d = 22 [cuadras]

El desplazamiento sera la diagonal del
triangulo formado, siendo su valor:

AX = \/[8 cuadras)2 +(6 cuadras)2

Ax = 100

Ax = 10 [cuadras]




Velocidad (v)
»Magnitud vectorial

»Relacion (cociente) entre el desplazamiento
y el tiempo

, desplazamiento
Velocidad =

tiempo

> Velocidad promedio (¥,,om)
Ax

(v _—
prom At

—

» El sentido (signo) del vector, esta
determinado por el desplazamiento




Velocidad Promedio

Ax _xf—x,; _xf—x,;

vprom — A_t - tf — t; At
Unidades: ) Ax]
[vprom] — [At]

e ) km m cm
(4 — )
prom h S S




Velocidad Promedio
Interpretacion Grafica
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Posicion en funcion del tiempo: x(t)
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Velocidad Promedio
Interpretacion Grafica
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Rapidez (v)
»Magnitud escalar

»Relacion (cociente) entre la distancia

recorrida y el tiempo
distancia

Rapidez = —
tiempo

> Rapidez promedio (Vp;om)
d
VUprom = At

» Slempre es positiva




Rapidez Promedio

Y, —
prom — 4

Unidades:
[vprom] T [At]

| | km m cm
1% — ) )
prom h S S




Rapidez Promedio

Considere una maraton (42 km) — -
¢Cuél es la velocidad promedio de una persona vprom =0
que recorre los 42 km en 2 horas?

y /
¢Cuél es la rapidez —_— L -1°
promedio de una (D) e Do | o A / = “
persona que oo OO o gl e
recorre los 42 km = AQ TV 0
en 2 horas? .\ Maratén (42km) = ) = X L

42km | | AR (N
Vprom = 7 T S | A S ,

Vprom = 21 T e o d L W s g s




¢Qué informacion nos entrega el
velocimetro?

Aproximadamente

marca:
km




Velocidad Instantanea

50 ) ¢Cual es la velocidad al inicio de
y/al trayecto?
10 |-/ ©
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60

Velocidad Instantanea

/()

¢Cual es la velocidad al inicio de
trayecto?




Aceleracion (a)

»Magnitud vectorial

»Cambio de la velocidad en el tiempo
Av (vf — vi)
a _— —
At t

»Unidades en el SI :
Av] m/s m 1
[a] = —
[At] s s

5
[a] -2




. _ (v
Aceleracion (a) Y;

Ejemplo 1: Un auto acelera de 0 a 100 km/h en 10
segundos. ¢Cual es su aceleracion?

@
—e *— X
t; Iy
U=, U= Uy

100 kmy, — o kmy, 37,7 my
10 s ~ 10s

a= = 2,77 m/Sz




Ejemplo 2: Un tren que lleva una velocidad de 60 lan

h
frena y, en 44 segundos, se detiene. Calcular la
aceleracion del mismo durante el movimiento.

Datos:

. km m
* vl =60-—-=16,67 —

m m
_ ) (0 5 ~1667 5) =038 —
t 44 s S




Mov. con Aceleracion Constante

V - L = —- = T
(1) o« e g S . Ui

W - —-- - —- —
(l)) L T N el e A La®
((.) - A P, T i T, T i T i i,




Movimiento rectilineo con
aceleracion constante

— — — fif"
i} o, o, RO, YRR, OO
S et M S v A
”.‘-.‘
B — —r- — -
O —.. T Py, P v
A — o r— el H— {}

Ejemplo: el signo de la aceleracion en

« Casoa)es No tiene signo (a=0).
« Casob)es Positivo, dado que la velocidad aumenta.
« Casoc)es Negativo, dado que la velocidad disminuye.




En el caso b) la forma como varia la
velocidad v(t) en el tiempo es:

¢Como es en el caso
a)?

¢Como es en el caso
c)?




Movimiento Rectilineo Uniforme
M.R.U.

= Aceleracion constante e igual a cero
a = 0 = constante

= Velocidad constante
v = constante

= Distancia y tiempo directamente proporcionales
d=v-t




Movimiento Rectilineo Uniforme
M.R.U.

Ecuaciones de movimiento:

» Velocidad en funcion del tiempo
v = constante

Ejemplo: un mévil parte desde el origen de
coordenadas y se aleja a razon de 20 m/s

Grafico velocidad-tiempo

v (m/s)
40+
30+

20-
107

0 ' i | 2 t(s)




Movimiento Rectilineo Uniforme
M.R.U.

Ecuaciones de movimiento:

» Posicion en funcion del tiempo
X=v-t+x Funcion Lineal

Ejemplo: un mévil parte desde el origen de

coordenadas y se aleja a razon de 5 m/s
Gréafico posicion-tiempo

x (m)
40+

307
20+

10

En este caso, x; = 0
porque el movil
parte desde el origen




Movimiento Rectilineo Uniforme
M.R.U.

Ecuaciones de movimiento:

» Posicion en funcion del tiempo
x =v-t+ x; = Funcion Lineal

Ejemplo: un movil parte desde x; = 11,1m y se aleja a
razon de 11,1 m/s

x(mf

55,5
44.5
33,3

22,20 -1
|

11,1

0 1 2 3 4 I( S)



Movimiento Rectilineo Uniformemente variado
M.R.U.V.

= Aceleracion constante distinta cero
a = constante

= Variacion de velocidad y tiempo directamente
proporcionales
Av=a-t
= Distancia directamente proporcional al cuadrado del
tiempo
d es proporcional a t?




Movimiento Rectilineo Uniformemente variado
M.R.U.V.

Ecuaciones de movimiento:

» Aceleracion en funcion del tiempo
a = constante

Grafica aceleracion—tiempo

a [m/s?]




Movimiento Rectilineo Uniformemente variado
M.R.U.V.

Ecuaciones de movimiento:

» Velocidad en funcion del tiempo
vp=a-t+v; — Funcion Lineal

v(m/s)

V f,//




Movimiento Rectilineo Uniformemente variado
M.R.U.V.

Ecuaciones de movimiento:

» Posicion en funcion del tiempo

a- t?
X=x;+v;-t+ S Funcion Cuadratica

Grafica posicién-tiempo

X[m]
350+

250 4

150 T

0 20 30 40 50 60 i)
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Movimiento Rectilineo Uniformemente variado
M.R.U.V.

Ecuaciones de movimiento:
» Distancia recorrida en funcion del tiempo
Surge de la ecuacion de x en funcion de t
2
a-t

2
a- t?

2

X=X, TtV l+

X— X =V;- t+

Se define x — x; = d, y resulta:

a-t?
2

d=Ui't+




Resumen

= Cinematica.

= Movimiento:

= Posicidn con respecto al tiempo.

= Velocidad (v)

= Rapidez (v)

V=

Ax
At

d

xf—xi
tf—ti

d
tf—ti




Resumen

= Movimientos con aceleracion
constante:
= MRU
= v = constante
"x=v-t+Xx;

= MRUV
= a = constante
"vr=a-t+v;

a-t?
X=XVl ——

" vf = v+ 2.a.(x — x;)




Movimiento Rectilineo Uniformemente vari
M.R.U.V.

Tiro Vertical y Caida Libre

» Se considera que la aceleracion causada por la
gravedad (g) es constante
g =9,8m/s?
» Se desprecia la friccion con el aire.
» Se describen movimientos verticales de objetos en el
vacio

¢De qué factores depende el tiempo de caida de un
objeto hacia el suelo?




Movimiento Rectilineo Uniformemente
variado
M.R.U.V.

Resumen de ecuaciones

V=i

a = = constante
*Vr=Vita-t

. 1 2
«.ox=xi+vi-t+5-a-t

wvf —vi =2-a- (xp — x;)




Movimiento Rectilineo Uniformemente vari
M.R.U.V.

Tiro Vertical y Caida Libre
Las ecuaciones de movimiento cambian para ajustarse
a este analisis:

Yr=Yitvi-t—5-g-t°
vi—vi =2-(=9) Oy — )

» El signo de (g) depende del sistema de referencia
elegido, y debe mantenerse en todo el proceso.

K__» “K_.n

» Se cambia “x” por “y” teniendo en cuenta que el
movil se desplaza verticalmente




Movimiento Rectilineo Uniformemente vari
M.R.U.V.

Tiro Vertical y Caida Libre

Ejemplo:
Una pelota que es lanzada hacia arriba con una rapidez
inicial de 15 m/s

» La aceleracion de la gravedad esta en sentido
contrario a la velocidad inicial, por lo que se usa

(—9).

» Como no se informa ningan valor de referencia de la
altura inicial (y;) podemos considerarla como cero




Movimiento Rectilineo Uniformemente vari
M.R.U.V.

Tiro Vertical y Caida Libre

Posicion en funcion del tiempo

© 1 ym
1 0 0,00
Yfz%i‘l'vi't‘l'g'(_g)'tz 0,25 3.44
0,5 6,28
m 1 m 0,75 8,49
Y = 15[?]-15—5-9,81[5—2]-152 1 aist
1,25 11,09
1,5 11,48
1,75 11,24
2 10,40
2,25 8,94
2,5 6,88




Movimiento Rectilineo Uniformemente vari
M.R.U.V.

Tiro Vertical y Caida Libre
Posicion en funcion del tiempo

14,00
12,00
10,00 .

8,00

Altura (m)
®

6,00
4,00
2,00

000 &
0 05 1 15 2 25 3 35

Tiempo (s)




Movimiento Rectilineo Uniformemente vari
M.R.U.V.

Tiro Vertical y Caida Libre

Velocidad en funcion del tiempo

t(s) v(m/s)
0 15
Vp =gt t v 025  |12,55
0.5 10.1
vp=—981|%| t+15[% 075|765
1 5,2
125 |2.75
15 0.3
175  |-2.15
2 2.6
225  |-7.05
25 95
275  |-11,95
3 14,4




Movimiento Rectilineo Uniformemente vari
M.R.U.V.

Tiro Vertical y Caida Libre
Velocidad en funcién del tiempo

20
15 o

10 ‘

ol
]

o

0,5 1 15 "o 2 2,5 3 3,5

Velocidad (m/s)
o
| J

1
ol
[

10 e
15 ‘.

-20
Tiempo (s)




